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Kuolemantapaukset ovat aina surulli-
sia ja niin lopullisia. Voisipa vielä jäl-
kikäteen kiittää heitä, jotka ovat jät-
täneet testamentin kuurosokeiden ja 
kuulonäkövammaisten hyväksi. Us-
kon, että he ovat tienneet jo eläessään, 
että heidän lahjoituksensa tulee tuo-
maan hyviä asioita kuurosokeiden ja 
kuulonäkövammaisten elämään. Täs-
sä lehdessä on muistokirjoitus yhdes-
tä testamentin lahjoittajasta, joka ei 
halunnut nimeään julki. Mutta jatkos-
sa voimme puhua hänestä nimimerkil-
lä ”Tuula Turusta”. Hänen ystävänsä 
kirjoitti kauniin muistokirjoituksen. Iso 
kiitos testamentin antajille.

Hyvä uutinen on myös, että Sosiaali-
turva-asioiden muutoksenlautakunta 
on kumonnut Kelan kielteisen päätök-
sen ääni- ja tallenteiden tulkkaukses-
ta. Päätöksen mukaan lautakunta ”ku-
moaa valituksenalaisen päätöksen ja 
toteaa, että tulkkauspalvelut eivät ra-
joitu ainoastaan ihmisten välisiin vuo-
rovaikutustilanteisiin. Vammaisten 
henkilöiden tulkkauksesta annetun 
lain 5 §:ssä tarkoitettu tulkkauspalve-
lujen tarve voi kohdistua myös tallen-
teisiin kuten elokuviin.” Tämä  on oi-
kea päätös. Podcasteja, lyhyitä vide-
oita sekä äänitallenteita seuraamaan 
voi nyt tilata tulkin. Viimeinkin. 

Anne Metsäpuro,
Päätoimittaja

Pääkirjoitus 

Pääkirjoitus: Positiivisen kautta

Koko vuosi on puhuttu leikkauksista, 
mutta onko mitään hyvää tai positii-
vista kerrottavaa? Onhan sitä! 

Yhdistyksessä toimii vapaaehtoisia 
erilaisissa tehtävissä. Kaikille tunne-
tuimpia ovat kerhojen vetäjät. Kiitos 
teille jokaiselle yhdessä ja erikseen! Il-
man teitä olisi moni kerholainen yksi-
näinen ja ilman vertaistukea. On hyvä, 
että on muitakin, jotka ymmärtävät 
mitä tarkoittaa, kun ei ihan kaikkea 
näe tai kuule.

Kerhoissa on kerhoemäntiä ja -isän-
tiä, jotka auttavat paikallisten kerhojen 
vetäjiä kahvin keitossa ja tarjoiluis-
sa. Se on tärkeää, sillä ei se kahvi put-
kahda itsestään kuppiin. Olen kokeil-
lut, eikä sitä tapahtunut. Mutta emän-
tä ja isäntä keittelevät makoisat kahvit 
ja tarjoilevat sen vielä. Iso kiitos kaikil-
le heille! 

Toiminnassa on mukana myös tuki-
henkilöitä, jotka ovat kuurosokean ja 
kuulonäkövammaisen tukena sekä 
kaverina. Vaikka jostakin voisi tuntua 
pikkuasialta, että tukihenkilö kerran 
viikossa käy tapaamassa ja juttele-
massa kuurosokean/kuulonäkövam-
maisen henkilön kanssa, voi se olla 
kuurosokealle koko viikon kohokohta. 
Tukihenkilö on nimenomaan se tuke-
na oleva henkilö, ei avustaja eikä tulk-
ki. Iso kiitos teille! 
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Suomen Kuurosokeat ry järjesti  
8.–10.10.2025 Riikassa Pohjoismai-
den ja Baltian maiden Kuurosokeiden 
foorumin kolmannen kokouksen. Pai-
kallisena ”isäntänä” oli Latvian Kuuro-
jen Yhdistys, LAD (Latvian Association 
for Deaf). Tukea saatiin Pohjoismai-
den hyvinvointikeskukselta. 

Foorumiin osallistuivat kolmatta ker-
taa Suomen, Ruotsin ja Viron kuu-
rosokeiden ja kuulonäkövammaisten 
henkilöiden yhdistykset, toista ker-
taa Latvian Kuurojen liitto. Latviasta 
oli tällä kertaa mukana myös perus-
koulutuksen ja sosiaali- ja terveysalan 

asiantuntijoita. Liettua oli mukana en-
simmäistä kertaa ja sieltä osallistuivat 
Liettuan Kuurojen liiton puheenjohtaja 
sekä Näkövammaisten koulutuskes-
kuksen, vammaisjärjestöjen ja yliopis-
ton edustajia. 

Pohjoismaiden ja Baltian maiden yh-
teistyön tavoitteena on jakaa tietoa ja 
löytää hyviä toimintatapoja, mitä itse 
kukin voi omassa maassaan hyödyn-
tää. Kansainvälinen yhteistyö on tär-
keää, koska usein eri maissa kohda-
taan paljon samankaltaisia haasteita. 
Kokemusten ja tiedon jakaminen on 
kaikille hyödyllistä.

Kuulumisia Riikasta

 Teksti ja kuvat: Palveluasiantuntija Tytti Kauppinen

Kokousvieraat kävivät tutustumassa 
Latvian kuurojen liittoon.
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sovittiin, että seuraava yhteistyöfoo-
rumi pidetään lokakuussa 2026 Liet-
tuassa, kaupungissa Kaunas. Tämän 
foorumin yhteyteen suunnitellaan 
myös koulutusta kuurosokeustai-
doista. Foorumin järjestävät Suomen, 
Ruotsin ja Liettuan edustajat. 

Muiden maiden osallistujat olivat hy-
vin kiinnostuneita Suomen totuus- ja 
sovintoprosessista ja pyysivät tietoa 
siitä, kun se etenee.

LAD toteutti foorumissa videohaas-
tatteluita. He haastattelivat mm. toi-
minnanjohtajia. Nämä haastattelut 
jaetaan heidän viestintäkanavissaan 
(some?) loppuvuoden aikana. On pyy-
detty, että sieltä lähetetään tieto ja 
linkki, kun videot julkaistaan.

Lisäksi yhteistyön tarkoituksena on 
auttaa Baltian maiden järjestöjä ke-
hittämään kuurosokeustyötään. Esi-
merkiksi, Latviassa ja Liettuassa ei ole 
kuurosokeusjärjestöjä, jonka vuok-
si asiantuntemus kuurosokeudesta ei 
ole niin hyvä kuin Pohjoismaissa.

Riikan yhteistyöfoorumissa käytiin 
paljon hyvää keskustelua sekä kuu-
rosokeudesta että tämän yhteistyön 
tavoitteista ja jatkosta. Etenkin kes-
kustelu kuurosokeusmääritelmästä oli 
aktiivista, mutta osallistujia kiinnosti-
vat paljon myös esimerkiksi erilaiset 
kommunikaatiomenetelmät ja palve-
luiden saatavuus eri maissa. LAD esit-
teli omaa toimintaansa ja toimitilo-
jaan. 

Yhteistyö on hyvin hedelmällistä ja 
jatkuu tulevaisuudessakin. Riikassa 

Varapuheenjohtaja Aarne Pirkola kertoi kuurojen ja viittomakielisten totuus- ja 
sovintoprosessista Suomessa.
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Euroopan kuurosokeiden päivää vie-
tettiin 22. lokakuuta Kuurosokei-
den Toimintakeskuksella, Tampereel-
la. Päivän vieraana oli kuurosokeasta 
isosedästään Frans Leijonista (1878–
1947) kirjan kirjoittanut Hannu Salmi, 
historiantutkija ja kulttuurihistorian 
professori. 

Porukkaa oli tullut päärakennuksel-
le mukavasti. Vieraat toivotti terve-
tulleiksi toiminnanjohtaja Risto Hoik-
kanen. Tämän jälkeen järjestöohjaaja 
Milla Lindh haastatteli Salmea kirja-
projektista.

Kipinä kirjaan syttyy

Salmelle Frans Leijon oli aluksi tunte-
maton. Hän oli kuullut kuitenkin, että 
Frans oli hänelle sukua isänsä puolel-
ta.

-Kirkon virkatodistuksessa oli mer-
kintä sokea, kuuromykkä. Tämä herät-
ti tuntemuksia, kiinnostuin asiasta ja 
isälleni kerroin, Salmi muistelee. Hän 
kertoi suunnitelleensa kirjaa jo pit-
kään. Tavoitteena oli tehdä Leijonista 
entistä tunnetumpi.

Frans Leijon -kirja kiinnosti yleisöä

 Teksti: Jaakko Evonen

Milla Lindh haastattelee professori Hannu Salmea. Kuva: Anne Metsäpuro
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yhteyksiä. Salmi kuvaileekin Fransin 
kotia tietotoimistoksi, koska siellä vie-
railleet kuulivat niistäkin uutisista, joi-
ta valtiollinen, Venäjän vallan aikainen 
sensuuri ei kertonut julkisuuteen. 

Haju- ja tuntoaisti olivat tärkeitä Fran-
sille. Salmen mukaan Frans löysi tuok-
sun perusteella kenkänsä ja oppi hah-
mottamaan höyryveturin tunnustele-
malla sitä. 

Mukana radiossa

Salmen mukaan Frans Leijon osal-
listui radiolähetykseen vuonna 1936. 
Yleisradion kellariin oli arkistoitu esi-
telmän käsikirjoitus, jossa Fransia oli 
pyydetty lähettämään viesti Suomen 
kansalle.

-Fransin viesti oli, että älkää hyvät ih-
miset halveksiko aistiviallisia vaan 
auttakaa heitä siinä missä voitte. Mi-
nua on rakastettu niin paljon.

-Yritin parhaani (kirjaa tehdessäni), 
että yhteisö saisi oikeutta.

Yhteys maailmaan avautuu

Salmi tutustui Fransin elämään eri 
lähteiden kautta. Hän kävi esimerkik-
si Pietarsaaren kuurojen koulun ar-
kistossa, jossa hänelle selvisi Fransin 
lahjakkuus. Viittomakielen oppiminen 
paransi Frans Leijonin tiedonsaantia 
ja kommunikointia merkittävästi.

-Frans oli taitava viittomakielen käyt-
täjä. Frans oli asiakirjojen perusteel-
la koulun parhaita oppilaita. Hän val-
mistui nopeasti koulusta ja menestyi 
opinnoissaan.

Salmen mukaan Frans oli innokas 
saamaan tietoa. Esimerkiksi Venäjän 
tapahtumat kiinnostivat häntä. Frans 
pyysikin näkevää kertomaan, mitä 
sanomalehdissä lukee. Lisäksi hän 
sai tietoa Ruotsista, jonne hänellä oli 

Yleisö kuunteli kiinnostuneena haastattelua. Kuva: Anne Metsäpuro
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Monipuolinen kädentaitaja

Frans Leijon teki elämänsä aikana 
paljon erilaisia käsitöitä. Hän muun 
muassa sorvasi, työsti lasia ja metal-
lia sekä teki erilaisia ajoneuvoja, ku-
ten polkupyöriä. Hän rakennutti itsel-
leen siirrettävän kesämökin. Hän oli 
myös puutarhaviljelijä. Salmen mu-
kaan Fransille kehittyikin avaruudelli-
nen hahmotuskyky.

-Frans oli ylpeä taidostaan ja oli mu-
kana kuurojen näytöksissä sorvaus-
töillään.

Myönteinen vastaanotto

Itse kirja on saanut Salmen mukaan 
paljon positiivista palautetta. 

-Hyviä arvioita ja lehtiuutisiakin on ol-
lut (kirjasta).

Tilaisuuden lopuksi Salmelle ojennet-
tiin yhdistyksen lahja, jossa oli kuu-
rosokeiden tekemät lapaset ja sukat, 
kori, kortti, rottinkisia joulukelloja  ja 
Riston hunajaa.

Kirja on tietokirjallisuuden Finlandia 
palkinto -ehdokkaana 2025.

Anne Metsäpuro antoi Hannu Salmelle yhdistyksen lahjan. Risto Hoikkanen 
seuraa vieressä. Kuva: Jaakko Evonen
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Pohjoismaiden kuurosokeiden jär-
jestöjen puheenjohtajat kokoontuivat 
24.–26. lokakuuta Kuurosokeiden Toi-
mintakeskukseen. Tapaamisen tarkoi-
tuksena oli vahvistaa järjestöjen yh-
teistyötä sekä kertoa kuurosokeiden 
ja kuulonäkövammaisten tilantees-
ta Pohjoismaissa. Edellinen kokous 
järjestettiin Kööpenhaminassa loka-
kuussa 2023. Vuosi 2024 jäi väliin, kun 
Norjassa tapahtui kahden kuurosokei-
den yhdistysten (FNDB ja LSHDB) uu-
delleenjärjestelyt. Norjaan on syntynyt 
vielä kolmaskin kuurosokeiden nuor-
ten oma järjestö.

Tänä vuonna oli Suomen vuoro jär-
jestää yhteinen tapaaminen. Perjan-
taina 24.10. illansuussa kaikki edus-
tajat saapuivat Toimintakeskukseen. 
Paikalla olivat Islannin, Norjan kahden 
järjestön, Ruotsin ja Tanskan edusta-
jat. Suomea edustimme minä yhdes-
sä varapuheenjohtaja Aarne Pirkolan 
kanssa. Päivällisen jälkeen esittelim-
me Toimintakeskusta ja VTS Riston-
taloa. Keskustelua ja yhdessäoloa jat-
kettiin Martti Kemppi -salissa. Esitte-
limme kuntoutusta ja sen tiloja, mikä 
herätti paljon kiinnostusta ja keskus-
telua.

 
Teksti: Timo Lehtonen, puheenjohtaja 

Kuvat: Risto Hoikkanen, toiminnanjohtaja

Varsinainen DBNSK:n kokous oli lau-
antaina ja sunnuntaina 25.–26.10. 
Asioina olivat yhteisten DBNSK:n toi-
mintaohjeiden eli ns. sääntöjen päi-
vittäminen, josta oli sovittu vuon-
na 2023 Kööpenhaminassa. Ruotsin 
ja Suomen edustajat olivat laatineet 
ehdotuksen, johon Tanskan järjestö 
teki vielä muutoksia, jotka hyväksyt-
tiin. Lopullisesti ne vahvistetaan Nor-
jan kokouksessa 2026 ja toimitetaan 
Pohjoismaiselle hyvinvointikeskuksel-
le NVC:lle. 

DBNSK:n kehittäminen

Vuoden 2023 Tanskan kokouksessa 
perustetun työryhmän kokoamat ky-
selyn tulokset DBNSK:n kehittämisek-
si eivät olleet vielä valmistuneet. Ky-
seinen työryhmä ei ollut koonnut eikä 
laatinut yhteenvetoa yhteistyön kehit-
tämisestä. Päätettiin jatkaa selvittelyä 
ja pyytää järjestöjä nimeämään työ-
ryhmään uudet edustajat.

Sovittiin, että työtä jatketaan ja aiem-
min saadut ehdotukset lähetetään jär-
jestöille uudestaan, koska useissa 
kansallisissa järjestöissä on tapahtu-
nut luottamushenkilöiden vaihdoksia.

Pohjoismaiden kuurosokeiden järjestöt 
Tampereella
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Ajankohtaisia kuulumisia

Tärkeimpien päätösten jälkeen kes-
kustelua jatkettiin: kukin järjestö ker-
toi tärkeimmistä muutoksista omassa 
järjestössään ja tapahtumista kansal-
lisella tasolla. 

Kerroin Baltia-foorumista ja aloite-
tusta yhteistyöstä Latvian, Liettu-
an, Ruotsin ja Viron kanssa. Seuraa-
va Baltia-foorumi toteutuu Liettuan 
Kaunasissa 2026. Foorumin kautta 

Kolmantena isona asiana olivat kan-
salliset maaraportit ja niihin ilmoitet-
tavat tiedot. Tanskassa oli päätetty, 
että maaraporttien ilmoittamista var-
ten laaditaan ohjeet tietojen kokoami-
seksi niin, että kaikki perusasiat tule-
vat yhdenmukaisesti kootuiksi. Uut-
ta maaraporttipohjaa oli sovellettu jo 
vuoden 2024 kansallisissa maarapor-
teissa. Uusi maaraporttikäytäntö hy-
väksyttiin. Myös sovittiin seuraavas-
ta DBNSK:n tapaamisesta Norjassa 
vuonna 2026. 

Pohjoismaiset vieraat ja Suomen edustajat ryhmäkuvassa.
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pyritään lisäämään tietoisuutta kuu-
rosokeudesta ja löytämään kuuroso-
keita Latviassa ja Liettuassa.

Ruotsin yhdistyksen puheenjohtaja 
Klas Nelfelt kertoi Euroopan kuuroso-
keiden liiton (EDbU:n) kokouksesta 
Bulgariassa ja tulevasta kokouksesta 
Ruotsissa 9.–12.6.2026.

Pohjoismainen johtajuusfoorumi

Vuodesta 2023 lähtien DBNSK:sta on 
saanut osallistua kaksi henkilöä Poh-
joismaisen johtajuusfoorumin ko-
koukseen. Kesäkuun 5.–6. DBNSK:ta 
edustivat Suomen Kuurosokeat ry:stä 
minä ja Ruotsista Klas Nelfelt. Vuon-
na 2026 Pohjoismainen kuurosokei-
den yhteistyökomitea osallistuu Lea-
dership Forumin vuosikokoukseen 
Tanskassa kahden edustajan voimin. 
Matka- ja majoituskulut maksaa NVC, 

mutta tulkkaus- ja opaskulut kattaa 
osallistujan kotimaa.

Suomen maaraportti

Sunnuntaina 26.10. Suomen maara-
portin esitteli varapuheenjohtaja Aar-
ne Pirkola. Samoin hän esitteli Suo-
messa käynnistyneen totuus- ja so-
vintoprosessin, jonka Suomen valtio 
toteuttaa yhdessä kuurojen ja kuu-
rosokeiden järjestöjen kanssa. Asia 
herätti kiinnostusta ja keskustelua.

Päivien aikana otettiin perinteinen 
ryhmäkuva Toimintakeskuksen aulas-
sa, koska sateinen sää esti kuvaami-
sen pihalla.

Vieraat kiittelivät ja antoivat hyvää pa-
lautetta kokousjärjestelyistä ja ko-
kouksen johtamisesta.

Kokoushuone tauon aikana.
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Matkalla Puolassa

 
Teksti: Ville Mäki

Reissu alkoi 12.10. Tampereelta men-
tiin Helsinki-Vantaan lentoasemalle 
junalla. Sieltä lento Krakovaan kesti 
noin kaksi tuntia ja perillä oltiin illalla. 
Majoituimme hotelliin ja sitten syötiin 
iltaruoka läheisessä pienessä ravinto-
lassa.

Seuraavana päivänä oli opastettu 
kierros Krakovan vanhassa kaupun-
gissa. Opas kertoi ryhmällemme Kra-
kovan historiasta ja sen tärkeimmis-
tä nähtävyyksistä. Sitten käytiin vielä 
lounaalla kierroksen pääteeksi. Tä-
män jälkeen kiersimme vähän paik-
koja ja palasimme hotelille. Illalla läh-
dimme ravintolaan.

Kolmantena päivänä eli tiistaina kier-
reltiin kaupungissa ja käytiin paikalli-
sessa kauppakeskuksessa, joka olikin 
erittäin iso. Illalla oli sitten taas aika 
mennä ravintolaan.

Keskiviikkona käveltiin läheiselle kuk-
kulalle. Siellä sijaitsee Krakovan ku-
ninkaanlinna ja Wawelin katedraali. 
Opas kertoi meille siellä paikan his-
toriasta ja tutustuimme katedraaliin. 
Se oli varsin iso ja vaikuttava paikka. 

Sinne on myös haudattu useita kes-
kiajan Puolan kuninkaita ja piispoja. 
Myös myöhemmin sinne on haudattu 
joitakin tärkeitä puolalaisia ja joitakin 
Puolan presidenttejä.

Torstaina olikin aikainen lähtö, sillä 
meillä oli jo heti aamusta kierros lähei-
sellä suolakaivoksella, joka avattiin jo 
1300-luvulla. Kaivos on yhä käytössä. 
Me kävimme vain yhdellä tasolla. Sin-
ne mentiin hissillä. Kaivokseen johta-
vat myös portaat, mutta ne ovat hyvin 
haastavat kulkea. Opas kertoi meil-
le suolakaivoksen historiasta. Kävim-
me myös kallioon louhitussa kirkos-
sa, jota kaivosmiehet käyttivät. Siellä 
oli seiniin kaiverrettuja taideteoksia ja 
myös patsaita, joita kaivosmiehet oli-
vat tehneet. Sitten käytiin paikallises-
sa kaupassa, jossa myytiin suolasta 
valmistettuja tuotteita.

Tämän jälkeen olikin aika aloittaa ko-
tiinlähtö. Vielä käytiin luovuttamas-
sa hotellihuoneet ja sitten syömässä. 
Sen jälkeen lähdettiin lentokentälle. 
Takaisin Helsinki-Vantaalle päästiin 
illalla. Juna palasi Tampereelle myö-
hään yöllä.
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Perinteikäs Apuväline-tapahtuma jär-
jestettiin 6.–8.11. Tampereen Mes-
su- ja Urheilukeskuksessa. Paikalla oli 
esimerkiksi apuvälineyrityksiä, sosi-
aali- ja terveysalan järjestöjä ja kun-
toutuksen tuottajia. Suomen Kuuroso-
keat ry oli mukana esittelemässä toi-
mintaansa Näkövammaisten liiton 
osastolla.

Yhdistyksen esittelypisteellä kävi pal-
jon väkeä. Monia kiinnostivat kuulonä-
kövammaisuuteen liittyvät asiat, kun-
toutus ja erilaiset yhdistyksen tuotta-
mat palvelut. Erityisen suosittu tuote 
oli jälleen kerran demopussi, joka si-
sältää putkinäköä havainnollistavat 
haittalasit, korvatulpat ja tietoiskun 
kuurosokeudesta. Muutama innostui 

Tiedonvaihtoa ja kohtaamisia Apuväline-
tapahtumassa
 Teksti: Jaakko Evonen

Palveluvastaava Hanna Tenhunen ja kommunikaatio-ohjaaja Eveliina Järven-
pää kertoivat yhdistyksen palveluista messuvieraille. Kuva: Jaakko Evonen 
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laittamaan lasit päälleen saman tien 
ja liikkumaan niiden kanssa.  

Viereisellä esittelypisteellä yhdistyk-
sen kanssa oli Opaskoirayhdistys. 
Moni messuvieras innostui halaa-
maan ja antamaan rapsutuksia va-
paalla olleelle opaskoira-Soihdulle. 
Kuviakin koirasta otettiin.

Yhdistys sai paljon näkyvyyttä kou-
lutuslavalla. Järjestöohjaaja Milla 
Lindh kertoi apuvälineiden tärkeästä 

merkityksestä kuulonäkövammaisille 
henkilöille. Esityksen nimi oli ”Kuulo- 
ja näkövamma samassa päässä. Mitä 
sitten?”.

Apuväline-tapahtuman yhteydessä 
järjestettiin Liikuntamaa. Siellä saattoi 
tutustua erilaisiin soveltaviin liikunta-
lajeihin, kuten esimerkiksi paragolfiin, 
maalipalloon ja pyörätuolikoripalloon. 

Seuraava Apuväline-tapahtuma jär-
jestetään 11.-13.11.2027 Tampereel-
la.

Järjestöohjaaja Milla Lindh puhumassa koulutuslavalla. Vierellä viittomakielen 
tulkki Saila Saarinen. Kuva: Jaakko Evonen
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Johtava kommunikaatioasiantuntija Riitta Lahtinen keskusteli vieraili-
joiden kanssa. Osa heistä kokeili demolaseja. Kuva: Anne Metsäpuro

Opaskoira Soihtu tarkkailee ympäristöä. Kuva: Jaakko Evonen
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Tuula syntyi vuonna 1937 vanhem-
piensa ensimmäiseksi lapseksi. Perhe 
asui länsirannikon pikkukaupungissa. 
Kun Tuula oli noin seitsemänvuotias, 
hän sai pikkuveljen, jonka syntymästä 
isä sai tiedon rintamalle postikortilla. 
Tämä kortti oli Tuulalle tärkeä muisto 
koko elämän ajan varmaankin myös 
siksi, että kauan odotettu pikkusisa-
rus menehtyi alle vuoden ikäisenä sai-
raskohtaukseen ja kortti jäi muistutta-
maan hänen kovin lyhyeksi jääneestä 
elämästään.  

Aikuistuttuaan Tuula muutti Turkuun 
päästyään töihin sairaalaan laitosa-
pulaiseksi. Kun hänen äitinsä jäi les-
keksi he hankkivat turkulaisesta lähi-
östä yhteisen kodin, jossa Tuulan äiti 
asui vanhuuteen asti ja Tuula vielä 
sen jälkeenkin muutaman vuosikym-
menen. Vasta vanhuuden sairauksi-
en myötä Tuulan viimeiset muutamat 
vuodet kuluivat vanhainkodissa hy-
vässä hoidossa. 

Tuula asui lähes koko työelämänsä 
ajan äitinsä kanssa ja vaikka vapaut-
ta tulla ja mennä mielensä mukaan ei 
ollutkaan rajattomasti, hänelle itse-
määräämisoikeus oli aina tärkeä arvo. 
Tuula nautti lomamatkoista ulkomail-
le ja vielä saatuaan vakavan krooni-
sen sairauden diagnoosin, hän pystyi 

ensimmäisenä eläkevuosikymmene-
nään nauttimaan myös matkustami-
sesta. Myös uimahallissa käyminen ja 
erilaiset harrastuskerhot olivat Tuu-
lalle tärkeitä. Kerrostalon pihapiiris-
sä hänellä oli monta ystävää, kunnes 
ikääntymisen myötä ystävät harveni-
vat ja yhteydenpito ei ollut enää mah-
dollista. 

Tuulalla ei ollut lapsuudenperheensä 
lisäksi omaa perhettä. Läheisimmiksi 
sukulaisiksi muodostuivat pikkuser-
kut, joiden elämässä hän oli mukana 
sukulaisten kokoontuessa ja säännöl-
lisin kyläilyin puolin ja toisin. Myös yh-
den lapsuudenystävän kanssa yhtey-
denpito säilyi läpi koko elämän aina 
Tuulan siunaustilaisuuteen asti. Minä 
tutustuin Tuulaan jo lapsuudessani 
naapurina asuessani ja ystävyytem-
me säilyi yli viiden vuosikymmenen 
ajan. Lapsirakkaana ja seurallisena 
ihmisenä Tuula oli aikuisiälläni minun 
perheessäni ystävänä minulle ja mie-
helleni, ”mummina” lapsilleni ja vielä 
muutaman kerran hän ehti tavata lap-
senlapsenikin. 

Tuulalta saimme oppia erityisesti sen, 
kuinka tärkeää on, että ihminen saa 
itse päättää omista tekemisistään ja 
elää mahdollisimman omannäköis-
tään elämää. Myös testamentillaan 

Turun Tuulan muistolle
 Teksti ja kuva: Heli-Maarit Makkonen
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Tuula halusi antaa ihmisille mahdol-
lisuuksia nauttia elämästään ja saada 
tehdä mieleisiä asioita siitä huolimat-
ta, mitkä rajoitukset kenelläkin elä-
mässä on. 

Kun Tuulan luona kyläillessä yritin 
joskus kieltää häntä antamasta mie-
lestäni liikaa herkkuja lapsilleni, Tuula 

vastasi: ”Se määrää, kenen nimi ul-
ko-ovessa lukee”. Tämä ajatus on 
hyvä muistaa, kun joskus annamme 
toisten tarpeettoman paljonkin päät-
tää asioista, joihin meillä pitäisi olla 
päätäntävalta. 

Tuulaa muistellen.

”Tuula Turusta”, jonka lahjoittama testamentti auttaa monia 
kuurosokeita henkilöitä. Hän ei halunnut nimeään julki.
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Ensi vuonna on tarkoitus kokoontua 
myös Liettuassa, jossa isäntänä toimii 
Liettuan kuurojen järjestö. Sekä Lat-
viassa että Liettuassa on vahva tahto 
löytää kuurosokeita henkilöitä.

Lokakuussa kokoontuivat myös Poh-
joismaiden puheenjohtajat. Suomi 
toimi tällä kertaa isäntänä. Esittelim-
me Kuurosokeiden Toimintakeskusta, 
VTS Ristontaloa ja kuntoutuspalvelu-
ja, jotka herättivät paljon kiinnostus-
ta ja keskustelua. Kokouksessa käy-
tiin läpi vuoden 2024 maaraportit ja 
tärkeimmät tapahtumat. Seuraava ta-
paaminen järjestetään vuoden kulut-
tua Norjassa. Lisää vierailusta on täs-
sä lehdessä.

Syyskokous valitsi minut yksimieli-
sesti jatkamaan yhdistyksen puheen-
johtajana kaksi seuraavaa vuotta. 
Lämmin kiitos luottamuksesta!

Omasta ja koko hallituksen puoles-
ta toivotan kaikille lukijoille rauhallista 
joulun aikaa ja onnellista uutta vuotta 
2026!

Timo Lehtonen 
puheenjohtaja

Vuosi alkaa jälleen lähestyä loppuaan. 
Kauppojen jouluvalot loistavat ja hyl-
lyt notkuvat kauden houkutuksista. 
Takana on työntäyteinen ja tapahtu-
marikas syksy.

Lokakuussa vierailimme Riiassa Lat-
vian kuurojen liiton toimintakeskuk-
sessa. Keskukseen on koottu moni-
puolisesti kuurojen palveluja: tulk-
kivälitys, kuntoutus, psykologi ja 
sosiaalipalvelut sekä apuvälinekes-
kus. Lisäksi siellä on aktiivista va-
paa-ajan toimintaa.

Puheenjohtajan palsta

Puheenjohtaja Timo Lehtonen syys-
kokouksessa Hämeenlinnassa.
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Prabhakaran, lempinimeltään Rapar-
peri.

Yhdistyksen puheenjohtajaksi valittiin 
ilman äänestystä Timo Lehtonen vuo-
siksi 2026–2027. Hallitukseen valittiin 
vuosille 2026–2027 erovuoroisten ti-
lalle, äänestyksen jälkeen Esko Jänt-
ti ja Roberta Rajala. Hallituksessa jat-
kavat varapuheenjohtaja Aarne Pirko-
la, Sandra Santamäki, Niina Sagulin ja 
Sanna Nuutinen.

Kokous hyväksyi toimintasuunnitel-
man ja talousarvion vuodelle 2026 
muutoksitta.

Kokouksessa keskusteltiin sääntö-
muutoksesta ja muutokset hyväksyt-
tiin.

Joulupukki vieraili, 
yllätysesiintyjänä Kahone

Kokouksen jälkeen koitti jouluillalli-
nen. Illallisen päätteeksi alkoi nuorten 
ohjelma, jonka juonsi Marianne Mie-
lityinen. Tiina Borgman pyysi nuor-
ten etkoilla olleita nuoria esittäyty-
mään kukin vuorollaan. Sitten saliin 
tuli tulkkinsa kanssa joulupukki, joka 
jakoi joululahjan kaikille. Musiikkiesi-
tyksestä vastasi artisti Kahone (Juho 

Syyskokous Hämeenlinnassa - Lehtonen 
jatkaa puheenjohtajana
 Teksti: Anne Metsäpuro, Jaakko Evonen 

Kuvat: Anne Metsäpuro

Suomen Kuurosokeat ry:n syyskokous 
pidettiin lauantaina 22.11. Hämeenlin-
nassa, Hotelli Scandic Aulangolla klo 
9.30–16.08.

Paikalla oli 66 jäsentä, joista viisi val-
takirjalla ja seitsemän etänä. Kokouk-
sen puheenjohtajaksi valittiin Vil-
le Myllymäki ja sihteeriksi Anne Iso-
kuortti.

Kokouksen aluksi Esko Jäntille annet-
tiin Näkövammaisten liiton myöntä-
mä hopeinen ansiomerkki 20 vuoden 
työstä Suomen Kuurosokeat ry:n hy-
väksi.

Suomen Kuurosokeat ry palkitsi vuo-
den 2025 tunnustuksellaan kuuroso-
keusmenetelmiin erikoistuneet tul-
kit. Perusteiden mukaan nämä tul-
kit ”mahdollistavat, että kuurosokeat 
ja kuulonäkövammaiset ihmiset saa-
vat saman tiedon kuin kuulevat ja nä-
kevät henkilöt. Tulkit yhdistävät tulk-
kauksen, opastamisen ja ympäristön 
kuvailun – aina asiakkaan yksilöllis-
ten kommunikaatiomenetelmien mu-
kaan.”

Kokoukseen toi Hämeenlinnan kau-
pungin tervehdyksen kaupunginhalli-
tuksen puheenjohtaja Ranjith Kumar 
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Kähkönen). Hän esitti omia kappalei-
taan, lauloi Heinillä härkien -kappa-
leen yhdessä viittomakielisen nuorten 
kuoron kanssa ja soitti lopuksi kappa-
leen poikkihuilulla. Virallisen iltaohjel-
man päätteeksi soi vanhojen aikojen 
tanssimusiikkia ja juhlasali täyttyikin 
innokkaista tanssijoista.

Nuoremmiston etkoilla tutustuttiin

Kokousviikonloppu alkoi perjantaina 
nuoremmiston etkoilla. Etkoilijat toi-
votti tervetulleiksi järjestöohjaaja Milla 
Lindh. Itse ohjelman veti viittomakie-
len tulkki ja erityisryhmien vesiliikun-
taohjaaja Maria Lebedeva. Hän kertoi 
esityksessään identiteetistä ja siihen 
liittyvistä asioista. Tutustumistehtä-
vässä kukin sai esineitä. Ideana oli 
tuntoaistia hyödyntämällä löytää oma 
pari, jolla on samanlainen esine. Tä-
män jälkeen parit tutustuivat toisiinsa 

kysymällä ennalta annettuja kysymyk-
siä. Esineitä vaihdettiin muutaman 
kerran ja jälleen vuorossa oli tutustu-
minen uuteen henkilöön. Tehtävän jäl-
keen oli vapaamuotoista keskustelua 
erilaisista aiheista.

Totuus- ja sovintoprosessi esillä 
teemapäivässä

Sunnuntaina oli vuorossa teemapäivä. 
Paikalle oli saapunut totuus- ja sovin-
toprosessin sihteeristö oikeusministe-
riöstä eli pääsihteeri Johanna Mesch, 
erityisasiantuntija Juhana Salonen ja 
suunnittelija Netta Keski-Levijoki. He 
kertoivat prosessin etenemisestä ja 
tulevista kuulemisista.

Vuoden alussa astuu voimaan laki, joka 
mahdollistaa viittomakielisten henki-
löiden kuulemisen heidän kokemuk-
sistaan menneinä vuosikymmeninä. 

Kokouksen toimihenkilöt Janika Lanne, kokouksen puheenjohtaja Ville Mylly-
mäki, Risto Hoikkanen ja sihteeri Anne Isokuortti.
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Tarkoituksena on tallentaa kuulemi-
sista materiaalia yksityisyys huo-
mioiden. Havaintojen pohjalta tutki-
jat laativat loppuraportin. Prosessis-
ta tiedotetaan tarkemmin ensi vuoden 
puolella. Aihe herätti yleisössä myös 
vilkasta keskustelua.

Vuoden 2026 syyskokous järjeste-
tään Viking Gabriellalla  
17.-19.11.2026.

Kokouksesta tulee lisätietoja Tun-
tosarvessa alkuvuodesta 2026.

Viittomakielinen kuoro esiintyi yhdessä Kahosen kanssa. Kuva: Jaakko Evonen

Kahone eli Juho Kähönen lauloi ja 
soitti huilua.
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Teemapäivässä yleisöä oli runsaasti paikalla. Keskellä syyskokouksen ja tee-
mapäivän yleistulkit Eija Jääskeläinen ja Sirpa Pelkonen.

Teemapäivässä Kuurojen ja viittomakielisten totuus- ja sovintoprosessin sih-
teeristö. Vasemmalta erityisasiantuntija Juhana Salonen, pääsihteeri Johanna 
Mesch ja suunnittelija Netta Keski-Levijoki.
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Kiitokset Virosta
Lähetän lämpimät tervehdykset Bal-
tia-foorumille! Haluan esittää kiitokset 
sekä Suomen Kuurosokeat ry:lle, Suo-
men kuurosokeille että työntekijöil-
le avustanne ja tuesta Viron kuuroso-
keiden toiminnalle. Minun 25,5 vuotta 
kestäneen työurani aikana Viron Kuu-
rosokeiden Tukiliiton toiminnanjohta-
jana olen tuntenut aina teidän tuken-
ne. Muistamme aina Terhi Pikkujäm-
sän yhteistyön käynnistämisestä ja 
tuesta.

Ojennan koti-ikkunastani kukan Bal-
tia-foorumin osallistujille ja toivotan 
hyvää menestystä! Parhain terveisin, 
Raissa Keskküla

Uusi yrittäjä 
apuvälinemyyntiin
Näkövammaisten liiton apuvälinetoi-
mintaa jatkaa uusi yrittäjä. Yritys on 
nimeltään Apuvälinemyynti Kepei Oy. 
Uudet verkkosivut ja verkkokauppa 
löytyvät osoitteesta www.kepei.fi

”Kiitämme kaikkia asiakkaita kärsiväl-
lisyydestä ja toivotamme uudelle yrit-
täjälle menestystä tärkeässä työssä 
näkövammaisten hyväksi”, Näkövam-
maisten liiton puheenjohtaja Kari Vä-
hänen sanoo tiedotteessa.

Pistekirjoitustuotteita myy jatkossa 
Näkövammaisten liiton Taktiili-kirja-
paino.

Aiemmin apuvälineitä myynyt Aviris 
lopettaa vuoden loppuun mennessä.

Annanpura lopettaa
Annanpura Oy lopettaa toimintan-
sa tämän vuoden loppuun mennessä, 
kertoo Näkövammaisten liitto. Liiton 
mukaan ”päätös on erittäin valitetta-
va ja raskas, mutta välttämätön tilan-
teessa, jossa yhtiö ei onnistunut voit-
tamaan pitkäaikaisen pääasiakkaansa 
litterointipalveluiden julkista kilpailu-
tusta.”

Näkövammaisten liiton tytäryhtiö An-
nanpura on esimerkiksi testannut di-
gitaalista saavutettavuutta ja tuotta-
nut litterointipalveluita. Yritys perus-
tettiin vuonna 2010.

Hei kuurosokeat ja kuulonäkövammai-
set vaikuttajat! Kerro meille, jos olet 
mukana jossain vaikuttamistoimieli-
messä tai jos sinulla on tieto muista 
kuurosokeista ja kuulonäkövammai-
sista vaikuttajista. 

Kaipaamme tietoa eri neuvostojen jä-
senistä ja varajäsenistä esimerkik-
si kuntien, hyvinvointialueiden vam-
maisneuvostoissa ja esteettömyys-
työryhmissä. Osa tiedosta meillä jo 
on, mutta tarkoituksena on saada kat-
tavampi lista.

Voit lähettää tiedon yhdistykselle säh-
köpostilla: info@kuurosokeat.fi

Vaikuttamistyössä 
mukana?
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Kuurosokeiden 
kerhot

Lahti

Joulukuu

Aika ja paikka: ke 17.12. kello 10–13, 
Puistokatu 9, Lahti. 

Vieraana järjestöpäällikkö Taru Kaa-
ja. Ilmoittaudu viimeistään ma 15.12.
mennessä. 

Tammikuu

Aika ja paikka: ke 21.1.2026 klo 10–
13, Puistokatu 9, Lahti.

Vieraana yhdistyksen puheenjohta-
ja Timo Lehtonen. Ilmoittaudu ma 
19.1.2026 mennessä. 

Ilmoittautumiset ja lisätietoja:  
annivirtalaakso@hotmail.com tai puh. 
040 723 60 35

Tilaa tapahtumiin tarvittaessa oma 
avustaja tai tulkki. Muista tilata ajois-
sa!

Satakunta

Tammikuu

Aika ja paikka: ke 14.1.2026, Satakun-
nan Näkövammaiset ry:n toimintakes-
kus, os. Otavankatu 4 C 49, Pori. 

Aihe: Klo 11 alkaen kerhotoimikunnan 

kokous, jonka jälkeen kerho klo 12–
15. Vieraana kuntoutusohjaaja Anne 
Laiho Satasairaalasta. Kahvitarjoilu.

Helmikuu

Aika ja paikka: ke 11.2.2026 klo 12–
15, Satakunnan Näkövammaiset ry:n 
toimintakeskus, os. Otavankatu 4 C 
49, Pori.

Aihe: kerhon kevätkokous. Alustavas-
ti vieraaksi on kutsuttu palveluasian-
tuntija Elina Uusitalo Suomen Kuu-
rosokeat ry:stä. Kahvitarjoilu.

Tervetuloa kaikki rohkeasti mukaan, 
niin vanhat kuin uudet kerholaiset!

Lisätietoa Paulalta: puh. 044 255 5960 
tai sähköpostitse: paula.valminen@
gmail.com

Tampere

Aika ja paikka: ma 26.1. klo 13-15:30, 
Frans Leijon -sali, VTS Ristontalo, Val-
taraitti 9, Tampere. 

Aihe: Ajankohtaiset asiat, vieraana 
järjestöpäällikkö Taru Kaaja ja järjes-
töohjaaja Milla Lindh. Keskustellaan 
Stea-avustuksen vähentymisen vai-
kutuksista yhdistystoimintaan, tapah-
tumien tiedotteista sekä toiveista ker-
hon tulevista aiheista, kesäretkestä ja 
muista asioista. 

Kioskista voi ostaa kahvipullaa ennen 
kerhoa. Salissa on induktiosilmukka. 

Ilmoitukset
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Ilmoitukset Ilmoitukset

Ei yleistulkkausta, tilaa tarvittaessa 
oma tulkki. 

Uusimaa

Joulukuu

Aika ja paikka: ti 16.12. klo 13.30–
16.30, Haagan Urheilutie 12, Helkan 
tupa, Helsinki 

Kerho on poikkeuksellisesti tällä ker-
taa tiistaina 16.12. Tarjolla joulupuu-
roa, torttukahvit sekä jouluglögi.  Li-
säksi jokainen voi esittää mieleistään 
jouluun liittyvää laulua tai kertoa jo-
tain mukavaa joulusta.

Tarjoilujen vuoksi ilmoittautumi-
set on ehdottomasti tehtävä viimeis-
tään 7.12. mennessä: sähköposti:  
martti.avila@kolumbus.fi, puhelin/
tekstiviestit 040 757 5179

Jos tarvitset tulkkia, niin tilaa oma 
tulkki mukaan.

Tervetuloa nauttimaan joulun tunnel-
masta! Terveisin Martti Avila

Ennakkotieto kevät 2026

Kerholle on löytynyt uusi vetäjä Ma-
ria Lebedeva. Hän aloittaa kerhon ve-
täjänä 2026 alkaen. Martti Avila jatkaa 
kerhossa tarjoiluvastaavana. Osana 
työryhmää toimii Timo Lehtonen sekä 
emäntänä Kirsi Mikkanen.

Kevään kerhopäivät on vahvis-
tettu, mutta aiheet täsmentyvät 

myöhemmin. Tiedotamme teemois-
ta Tuntosarvessa sekä sähköpostitse 
loppuvuodesta. Ilmoittautumiset Ma-
rialle: puh. 044 2194 797 tai maria.le-
bedeva@outlook.com.

Tammikuun kerho 

Aika ja paikka: ke  28.1.2026, klo 
13.30–16.30, Haagan Urheilutie 12, 
Helkan Tupa, Helsinki

Lämpimästi tervetuloa mu-
kaan kevään kerhotapaamisiin!  
T. Maria Lebedeva 

Jutaajat-kerhon vaellus 

Aika ja paikka: 7.-13.9.2026 maanan-
tai-sunnuntai, Koli Aamuranta

Alustava varaus on tehty Aamuran-
ta-nimiseen mökkiin. Se on paritalo, 
jonka molempiin puoliin mahtuu yh-
teensä 12 henkilöä. Kumpikin osa on 
samanlainen. Niissä on avokeittiö, 
olohuone, kaksi makuuhuonetta ylä-
kerrassa (erilliset sängyt), yksi ma-
kuuhuone alakerrassa (parisänky). 

Varusteluun kuuluu pesuhuone, sau-
na, terassi ja kaksi wc:tä. Mökissä on 
myös takka ja sisäsauna. Keittiössä 
on normaali varustus ja astiastot kuu-
delle hengelle.

Mökki on Pielisen rannalla. Ranta-
sauna ja poreamme ovat varattavis-
sa erikseen. Käytettävissä ovat Aamu-
rannan laituri, soutuvene, grillikota ja 
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muita välineitä ulkoiluun ja ajanviet-
teeksi.

Etäisyyksiä:

•	 Ranta 35 metriä
•	 Kolin Satamaravintola  500 metriä
•	 Vaellusreitit, valaistu hiihtolatu, 

pyöräilyreitit  500 metriä
•	 Kolin venesatama  500 metriä
•	 Kolin Sale  2 kilometriä
•	 Kolin Ryynänen 2 kilometriä
•	 Ukko-Kolin rinteet 2 kilometriä
•	 Kolin matkailuinfo 2 kilometriä

Majoitus on 2 hengen huoneissa. 
Maksimiosallistujamäärä on 12 hen-
kilöä mikäli huoneet saadaan jaettua 
tasan. Tulkeille ei järjestetä erikseen 
majoitusta.

Sitovat ilmoittautumiset 5.1.2026 
mennessä: milla.lindh@kuurosokeat.fi 

Hinta:

Majoituspaikan vuokraa katetaan yh-
distyksen kerhoavustuksella, mutta 
ylimenevä osa peritään osallistujilta 
keväällä 2026. Tämän takia ilmoittau-
tumiset ovat sitovia. Hintaan vaikut-
taa osallistujamäärä ja saunavaraus.  
Tarjoushinta sisältää liinavaatesetit ja 
loppusiivouksen. Matkat Kolille ja ta-
kaisin  jokainen maksaa itse.

Ilmoittaudu nyt! Paikat täytetään il-
moittautumisjärjestyksessä. 

Tervetuloa!

Kalakerho

Mestaruuspilkkikilpailut

Aika: 6.-8.3.2026 (perjantai-sunnun-
tai)

Paikka: Vääksy, tukikohtana Hotelli 
Tallukka. 

Hinta: Majoituspaketti Hotelli Tallu-
kassa pe-su (2 vrk) ruokailuineen 1 hh 
237 euroa ja 2hh 197 euroa. Bussimat-
kan omavastuuhinta menopaluulta 20 
e. Osanottomaksu pilkkikilpailuun 10 
e. Bussimatkan ja pilkkikisan maksu 
ennakkoon 27.2. mennessä Kalaker-
hon tilille: OP FI03 5228 0320 1577 74.

Matkustus: Lähdemme bussilla mat-
kaan 6.3. klo 12 Kuurosokeiden Toi-
mintakeskuksesta Virtainpolulta. Kul-
jettajanamme tuttu Harri Lähdemäki.

Menomatkalla teemme vierailun Päi-
jännetaloon, Suomen vapaa-ajanka-
lastusmuseo Vääksyyn ja Kanavan Pa-
nimoon, jossa tehdään Tallukka-ho-
telliin omaa olutta. Ei pääsymaksua. 
Paikka sijaitsee lähellä hotellia. 

Tallukka on Lahden seudun suosittu 
tanssipaikka ja ravintola. Lauantaina 
pääsemme maksutta tanssimaan.

Tietoa pilkkikisoista:

Sarjat ovat samat kuin ennenkin: mie-
het/naiset, nais- ja miesoppaat. Jouk-
kuekilpailu enintään kolme henki-
löä per joukkue. Suurin ja pienin kala 
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näppäinkomentoihin. Osallistujan on 
hallittava tietokoneen peruskäyttö. 
Mukaan voi tuoda oman kannettavan 
tietokoneen, jossa on Windows 11 –
käyttöjärjestelmä.

Teemapäivät asiakkaiden 
toivomista aiheista

Tiistai 10.2.2026 klo 9:30–15:30

Keskiviikko 11.2.2026 klo 9:30–15:30

Torstai 12.2.2026 klo 9:30–15:30 

Ilmoittautuminen: ma 12.1.2026 men-
nessä

Päivien aiheet keräämme asiakkailta. 
Ilmoitamme teemoista myöhemmin.

Kohderyhmä: Teemapäivät soveltuvat 
sekä viittomakielisille että puheella 
kommunikoiville henkilöille, viittoma-
kielisillä oppilailla on oltava oma tulk-
ki. Oppilaat voivat osallistua yhteen tai 
useampaan päivään. Päivien aikana 
on aikaa oppilaiden kysymyksille.

 
Seuraava Tuntosarvi ilmestyy 
viikolla 6/2026. Aineisto pyyde-
tään toimittamaan toimitukseen 
12.1.2026 mennessä.

palkitaan erikoispalkinnolla. Lisäksi 
järjestämme arvauskilpailun perinteen 
mukaan kaikkien yhteisestä kalamää-
rästä.

Mukaan voi tulla myös vapaa-ajan vii-
konloppumatkalle. Kilpailussa ei ole 
pakko olla mukana.

Ilmoittautumiset 1.–31.1.2026 Mauno 
Kungakselle: mauno.kungas@gmail.
com. Ilmoittautukaa ajoissa.

Huom! Jos joku haluaa maksaa ma-
joitusmaksunsa ennakkoon, voi sen 
maksaa osamaksuina helmikuun lop-
puun mennessä Kalakerhon tilille. 
Minä hoidan majoitusmaksun sitten 
sieltä suoraan hotellille.

Tervetuloa! Terveisin Mauno Kungas 
ja koko Kalakerhon tiimi.

ICT-koulutus

Windows 11 -viikko

Aika: 19.–23.1.2026 (ma-pe, viikko 4)

Ilmoittautuminen: ke 17.12. mennes-
sä.

Kohderyhmä: Viikko soveltuu sekä 
viittomakielisille että puheella kom-
munikoiville henkilöille, viittomakieli-
sillä oppilailla on oltava oma tulkki.

Sisältö: Tutustumme käyttöjärjestel-
män mukana tuleviin ohjelmiin, resurs-
sienhallintaan, varmuuskopiointiin ja 
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